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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  36/2023 
 

Προς:   Ενήλικα Στελέχη ΠΕ Αθηνών, Μέλη ΕΚΣ 

Θέμα:   Δράση Προβολής «Το γρανάζι της ανάπτυξης» 

 
Αγαπητοί μου, 
 
Με μέριμνα των Δημοσίων Σχέσεων & της Εφορείας Ανάπτυξης της Περιφέρειάς μας, οι 
Πρόσκοποι της Αθήνας έχουμε αναπτύξει ένα Βιωματικό Παιχνίδι Γνώσεων- 
Ανακύκλωσης-Πολιτισμού, με τίτλο «Το γρανάζι της Ανάπτυξης». Πρόκειται για ένα 
διδακτικό & συνάμα συναρπαστικό παραμύθι για παιδιά, το οποίο με την οργάνωση των 
ενήλικων στελεχών των Προσκοπικών Συστημάτων της Αθήνας, μπορεί να παίζεται στα 
Δημοτικά Σχολεία της πόλης μας, κατά την διάρκεια ολόκληρης της Προσκοπικής & 
σχολικής χρονιάς από τις αρχές Σεπτεμβρίου, μέχρι και τον Μάιο.  
 
Για το παιχνίδι αυτό έχουν εξασφαλιστεί υλικά σε κεντρικό επίπεδο, τα οποία αποτελούν 
τη βάση για την υλοποίηση της δράσης, ώστε το Σύστημα να μπορεί να ασχοληθεί με τον 
περαιτέρω εμπλουτισμό του προγράμματος καθώς επίσης & με την προβολή & την 
επικοινωνία σε τοπικό επίπεδο. 
 
Η προτεινόμενη περίοδος υλοποίησης είναι από το μήνα  Σεπτέμβριο μέχρι & το μήνα 
Μάιο & η ημέρα ένα Σάββατο ή μία Κυριάκη για κάθε Σχολείο, σε ώρα την οποία & ο 
Σύλλογος Γονέων απασχολεί τα παιδιά, με εξωσχολικές δραστηριότητες & προγράμματα, 
εκτός σχολικού ωραρίου. Το παιχνίδι διαρκεί περίπου 2 ώρες & μπορεί να διεξαχθεί είτε 
αντί των δραστηριοτήτων του Σαββάτου ή της Κυριακής, είτε αμέσως μετά από αυτές, σε 
συνεννόηση πάντα με τον Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων αλλά & το Διευθυντή του 
Σχολείου. 
 
Οι στόχοι του προγράμματος συνοψίζονται στο τρίπτυχο «ΓΝΩΣΗ-ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ-
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»: 

1. Βιωματική εκπαίδευση & απόκτηση γνώσεων & δεξιοτήτων, μέσα από το παιχνίδι 
2. Ενίσχυση του αισθήματος ανακύκλωσης των παιδιών σε συνδυασμό με το παιχνίδι  
3. Γνωριμία των παιδιών με τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης, ένα μονοπάτι που 

οδηγεί σε έναν κόσμο δικαιότερο, πιο ειρηνικό & ευημερούντα αλλά & σε έναν 
υγιή πλανήτη. 



 

 

 
 
Concept 
Ο Σωκράτης ο Τρίτωνας η Ειρήνη & η Ηλέκτρα είναι φίλοι, πολύ δεμένοι. Κάθε καλοκαίρι 
στις διακοπές, είναι όλοι μαζί. Φέτος θα περνούσαν τις καλύτερες διακοπές της ζωής τους. 
Δυστυχώς όμως οι διακοπές τους καταστράφηκαν καθώς απογοητεύτηκαν & 
στεναχωρήθηκαν με αυτά που είδαν γύρω τους. Σκουπίδια παντού, εργοστάσια να πετάνε 
τα άχρηστα υλικά τους στην θάλασσα, κανένας να μην ενδιαφέρεται για την 
ανακύκλωση. Αποφάσισαν ότι κάτι πρέπει να κάνουν & σκέφτηκαν να φτιάξουν ένα δικό 
τους εργοστάσιο ανακύκλωσης. Όχι ένα απλό εργοστάσιο ανακύκλωσης σαν όλα τα άλλα, 
αλλά ένα λίγο πιο εξελιγμένο. 
Θέτοντας λοιπόν στόχους τους οποίους θα πρέπει να επιτύχουν για να μπουν στην λίστα 
με τα καλύτερα & τα πιο οικολογικά εργοστάσια του κόσμου, χρειάζονται την βοήθεια 
των φίλων τους, των συνομηλίκων τους & των συμμαθητών τους για να το καταφέρουν.  
Οι δοκιμασίες είναι απαιτητικές μέσα από τις οποίες θα πρέπει να συλλέξουν όλα τα 
στοιχεία που χρειάζονται ούτως ώστε να τελειοποιήσουν το Γρανάζι της Ανάπτυξης του 
νέου εργοστασίου. 
 
Προετοιμασία-Οργάνωση 
Κλείνουμε ένα ραντεβού με τον διευθυντή του σχολείου & τον ενημερώνουμε ότι έχουμε 
την δυνατότητα να ετοιμάσουμε & να παίξουμε ένα Βιωματικό παιχνίδι στο προαύλιο, για 
τα παιδιά του σχολείου, σε ώρες εκτός σχολικού ωραρίου και συγκεκριμένα ένα Σάββατο 
ή Κυριακή πρωί, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων. Στη συνέχεια, 
επικοινωνούμε & ενημερώνουμε τον Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων & εφόσον 
συμφωνήσουμε, καταλήγουμε στην ημέρα & ώρα διεξαγωγής. 
Λίγες μέρες πριν, εφόσον έχουμε την άδεια του Διευθυντή του σχολείου, δύο Ενήλικα 
Στελέχη ντυμένοι με την μεταμφίεση  2 από τους 4 ηρώων μοιράζουν προσκλήσεις στα 
παιδιά του Σχολείου. Σημειωτέων ότι στη δικαιοδοσία του Διευθυντή του σχολείου είναι 
να αποφασίσει οι προσκλήσεις να μοιραστούν από τους εκπαιδευτικούς. Οι προσκλήσεις 
καλούν τα παιδιά να έλθουν στο σχολείο, μαζί με τους γονείς τους. 
 
Διεξαγωγή 
Το Σάββατο ή την Κυριακή το πρωί, έχοντας πάρει την πρόσκληση τα παιδιά, έρχονται 
στο χώρο του σχολείου & μέσα από ένα γρήγορο ζωηρό παιχνίδι χωρίζονται σε ομάδες. Ο 
αριθμός των συμμετεχόντων ανά σχολείο μπορεί να φτάσει στα 50 έως & 80 παιδιά, με 
βάση τη εμπειρία από προηγούμενες παρεμφερείς δραστηριότητες. Έχουμε κόψει από 
πριν χρωματιστές λωρίδες από γκοφρέ διαφορετικού χρώματος για κάθε ομάδα. Αμέσως 
μετά το παιχνίδι χωρισμού & αφού έχουν χωριστεί σε ομάδες τους δίνουμε τις 
χρωματιστές λωρίδες γκοφρέ ανάλογα με το χρώμα της ομάδας τους. Η κάθε ομάδα 
παραλαμβάνει τις λωρίδες της από την Γραμματεία. Με τον τρόπο αυτό, υπολογίζουμε να 
δημιουργηθούν 4 ομάδες των 20 παιδιών σε περίπτωση του μέγιστου αριθμού 
συμμετεχόντων. 
Σε όλη την διάρκεια του παιχνιδιού από ηχοσυστήματα τα οποία θα φροντίσουμε να 
διαθέτουμε, ακούγεται μουσική για παιδιά, η οποία υπάρχει σε μορφή mp3 & δημιουργεί 
μια ευχάριστη ατμόσφαιρα. Όλα τα Ενήλικα Στελέχη των Προσκόπων που θα 
πραγματοποιούν τους σταθμούς καθώς & οΙ βασικοί ήρωες θα πρέπει να φορούν τις 
αντίστοιχες μεταμφιέσεις τους. 
Η έναρξη του παιχνιδιού γίνεται με ένα ζωηρό παιχνίδι χωρισμού ομάδων για όλους. Στη 
συνέχεια & αφού έχουν παραλάβει τα διακριτικά των ομάδων, μαζί με ένα Ενήλικο 
Στέλεχος η κάθε ομάδα ξεκινά να παίζει ένα παιχνίδι σταθμών. Σε κάθε παιχνίδι παίζεται 



 

 

διαφορετικό παιχνίδι σχετικό με τον εκάστοτε Στόχο Βιώσιμης Ανάπτυξης & την 
Ανακύκλωση. Κάποια παιχνίδια απαιτούν δράση & κάποια είναι πιο ήσυχα. Προτείνεται να 
επιλεγούν εάν όχι όλοι όσο περισσότεροι σταθμοί μπορούν ανάλογα με το Ενήλικο 
δυναμικό έτσι ώστε τα παιδιά να μπορέσουν να κατανοήσουν όσο περισσότερο το νόημα 
των διαφορετικών Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης αλλά & της Ανακύκλωσης.  
 
Προσοχή!! Ο Τελικός σταθμός είναι υποχρεωτικός για την λήξη του παιχνιδιού. Για την 
προσπάθειά τους η κάθε ομάδα μέσα στο πουγκί, το οποίο θα τους έχει δοθεί από την 
γραμματεία, παίρνει για επιβράβευση από κάθε σταθμό ένα διάφανο φίλμ με εκτυπωμένο 
το όνομα, το νούμερο & το logo του αντίστοιχου στόχου, τα οποία θα τους χρειαστούν 
στον τελικό σταθμό για την λήξη του παιχνιδιού. Ανά 10 λεπτά, οι ομάδες αλλάζουν 
σταθμούς. Στη  φάση αυτή, καλό είναι ένα έμπειρο Ενήλικο Στέλεχος, προτείνεται ο 
Αρχηγός ή ο Υπαρχηγός του Συστήματος, να μη δεσμεύεται με κάποιον σταθμό και να 
αναλάβει την επικοινωνία με τους γονείς, οι οποίοι την ώρα αυτή θα παρακολουθούν το 
παιχνίδι. 
Μόλις ολοκληρώσουν όλες οι ομάδες τους σταθμούς, μαζευόμαστε στο κέντρο του 
κύκλου στον οποίο είναι τοποθετημένα τα 4 (ή παραπάνω ανάλογα με τον αριθμό των 
ομάδων) κεντρικά ταμπλό των ομάδων. Με την βοήθεια των 4 ηρώων & των 
εργαζόμενων του εργοστασίου, η κάθε ομάδα θα πρέπει να τοποθετήσει στο δικό της 
κεντρικό ταμπλό πάνω στα χρωματιστά κομμάτια, τα διάφανα φιλμ τα οποία συνέλεξε 
από τους σταθμούς έτσι ώστε να σχηματιστεί το πλήρες όνομα & το logo του κάθε 
στόχου. Στο τέλος η κάθε ομάδα γυρνάει τον δικό της τροχό φτιάχνοντας το «Γρανάζι 
της Ανάπτυξης» για να δείξουμε στους συμμετέχοντες την σημαντικότητα όλων των 
στόχων μαζί. 
 
Υποστηρικτικό Υλικό 
Για την διαγωγή της δράσης παρέχονται κεντρικά: 

• Διαφημιστικά flyers ΣΕΠ 
• Banners ΣΕΠ 
• Εξειδικευμένα υλικά παιχνιδιών, τα οποία θα παραλαμβάνονται με χρέωση & θα 

επιστρέφονται μετά την λήξη της δράσης  
• Αφίσα & πρόσκληση σε ψηφιακή μορφή, διαμορφωμένη με τα στοιχεία του 

Συστήματος, του Δημοτικού Σχολείου & της ημερομηνίας/ώρας διεξαγωγής της 
δράσης. Ειδικότερα για την αφίσα, από την Περιφέρεια υπάρχει δυνατότητα 
έγχρωμης εκτύπωσης 15-20 τεμαχίων Α3, χωρίς κόστος για το Σύστημα. 

• Μουσική σε μορφή mp3 

• Εκτυπωμένες πλαστικοποιημένες εικόνες-logo κάθε σταθμού για 4 ομάδες  
• Κεντρικά ταμπλό 4 ομάδων 
• Διάφανα φιλμ με εκτυπωμένα το όνομα, το νούμερο και το logo του κάθε στόχου 

για 4 ομάδες  
• Πουγκιά για 4 ομάδες  

Το Σύστημα πρέπει να φροντίσει για: 
• Λοιπά uλικά για σταθμούς 
• Σακάκια εργαζομένων ανάλογα με τον αριθμό των σταθμών & μεταμφιέσεις 4 

ηρώων 
• Γραφική ύλη, τραπεζάκι γραμματείας, συρραπτικά 
• Laptop & σύστημα αναπαραγωγής ήχου 
• Ζωηρό παιχνίδι για τον χωρισμό των παιδιών σε ομάδες, στην έναρξη του 

παιχνιδιού 
• Εκτυπώσεις προσκλήσεων για τους μαθητές του Σχολείου. 



 

 

• Χρωματιστά γκοφρέ τόσα χρώματα όσες οι ομάδες για να φοράνε οι 
συμμετέχοντες στο χέρι τους  

Από πλευράς Περιφέρειας, η επικοινωνία θα γίνεται με την Έφορο Δημοσίων Σχέσεων της 
ΠΕ Αθηνών Ανδριανή Μακουλίδου (andriani_mak@yahoo.com, 6942015031).  
 
Για τον καλύτερο προγραμματισμό, τα Συστήματα αφού καταλήξουν στην ημερομηνία & 
ώρα διεξαγωγής, πρέπει να συνεννοηθούν για την παροχή των υλικών & να 
δρομολογήσουν τις περαιτέρω ενέργειες για την διαφήμιση της δράσης προς τους 
μαθητές και την γύρω περιοχή.  
 
Ο Κλάδος Λυκοπούλων της Π.Ε μπορεί να βοηθήσει τα ενδιαφέρονται Συστήματα, με 
ιδέες σχετικά με τα παιχνίδια και τους σταθμούς, εφόσον ζητηθεί. Μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τον Έφορο του Κλάδου κo. Κυριάκο Τσουρούφλη 
(ktsourouflis@yahoo.gr, 6988071680) για λεπτομέρειες. 
 
Ελπίζω το «Γρανάζι της Ανάπτυξης» να αποτελέσει ένα εργαλείο το οποίο θα 
βοηθήσει στην προβολή του έργου που παράγουν τα Ενήλικα Στελέχη των Συστημάτων 
της Αθήνας στις γειτονιές της πόλης μας, δίνοντας την ευκαιρία σε παιδιά που δεν είναι 
μέλη μας να γευτούν τη χαρά του Προσκοπικού παιχνιδιού & γιατί όχι; Κάποια στιγμή 
αυτά να θελήσουν να μπουν στην παρέα μας και να την κάνουν μεγαλύτερη. 
 
Καλή επιτυχία! 
 
Με προσκοπικούς χαιρετισμούς 

 
 
 

 
 
 

 

Αγγέλικα Μυλώνη 
Περιφερειακή Έφορος Αθηνών 
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